
گزارش یک

ایمان گودرزی
خبر‌نگار

iranvarzeshii

لیونل مسی پشت سر کریستیانو!

 پنجشنبه 21 خرداد 1405   25 ذیحجه  1447
  سال سی‌ام  شماره 8136

 صاحب ‌امتیاز: خبرگزاری جمهوری اسلامی
 مجری: مؤسسه فرهنگی و مطبوعاتی ایران

 رئیس هیات مدیره: صادق حسین جابری انصاری
 مدیرعامل و مدیر مسئول : علی متقیان

 سردبیر ارشد مؤسسه: هادی خسرو شاهین
 سردبیر ایران ورزشی: علی جوادی

 تلفن: 14 ــ88504113   نمابر: 84711173 
 چاپ: چاپخانه مؤسسه جام جم

88501300  ــ 88746583   سازمان آگهی‌ها: 1877	
 امور مشترکین: 88748800  ــ  88521954 
 نشانی: تهران، خیابان خرمشهر، شماره 208 

 صندوق پستی: 15875-5388

با نزدیک شدن به جام جهانی ۲۰۲۶، رقابت لیونل 
مسی و کریستیانو رونالدو برای رسیدن به رکورد ۱۰۰۰ 
گل رسمی دوباره داغ شده است. مسی )۳۸ ساله( در 
آخرین بازی تدارکاتی آرژانتین مقابل ایسلند، از دقیقه 
۷۰ وارد زمین شد و یک پنالتی را تبدیل به گل کرد تا 
شمار گل‌هایش را به ۹۱۱ برساند. او در ۱۱۵۶ بازی این 

تعداد گل زده و ۴۱۴ پاس گل هم ثبت کرده است.

در سوی دیگر، رونالدو با ۹۷۴ گل در ۱۳۲۳ بازی 
همچنان پیشتاز است و تنها ۲۶ گل تا ۱۰۰۰ گله شدن 
فاصله دارد. اما مسی )با ۸۹ گل باقی‌مانده( نشان داده 
که به صورت جدی در تعقیب اوست و هر گلش فشار 

را روی رقیب افزایش می‌دهد.
نکته مهم برای آرژانتین، مدیریت دقیق مسی توسط 
اسکالونی است؛ او به جای ۹۰ دقیقه بازی، تنها ۲۰ دقیقه 

در مقابل ایسلند حضور یافت و در همان دقایق کوتاه 
تأثیرگذار بود. قهرمان جهان بدون نیاز به فشار بر 
کاپیتان خود کنترل بازی را در دست داشت و پس از 

ورود او، پیروزی ۳-۰ را کامل کرد.
حالا همه نگاه‌ها به جام جهانی دوخته شده است؛ 
جایی که مسی فرصت دارد هم به رکورد رونالدو 
نزدیک‌تر شود و هم از عنوان قهرمانی خود دفاع کند.

تاریخچه بازی‌های افتتاحیه جام‌جهانی

وقتی زمان می‌ایستد...
مکزیک، یکی از سه کشور میزبان جام 
جهانی ۲۰۲۶، امشب، ساعت 22:30، با دیدار 
مقابل آفریقای جنوبی سوت آغاز مسابقات 
را خواهد زد. این مسابقه در ورزشگاه آزتکا 
در مکزیکوسیتی برگزار می‌شود و قبل از 

آن مراسم افتتاحیه برگزار خواهد شد. این 
اولین مسابقه از ۱۰۴ دیدار برنامه‌ریزی شده 
برای این جام جهانی است، اولین دوره‌ای 
که ۴۸ تیم در آن حضور دارند. این بازی 
تکرار دیدار افتتاحیه جام جهانی ۲۰۱۰ است، 
زمانی که آفریقای جنوبی، کشور میزبان، 

مقابل مکزیک به تساوی )۱-۱( رسید.
در فوتبال هیچ چیز قابل پیش‌بینی نیست. 
در چهار دوره متوالی از سال ۱۹۶۶، جام 
جهانی با تساوی بدون گل آغاز شد. ۹5.0۰۰ 
نفر در داخل ورزشگاه نیوکمپ بارسلونا 
برای شروع جام جهانی ۱۹۸۲، پس از آنکه 

بلژیک با نتیجه ۱-۰ مدافع عنوان قهرمانی 
یعنی آرژانتین را شوکه کرد، شروع جدیدی 

را تجربه کردند.
از زمان جام جهانی ۲۰۰۶ در آلمان به بعد، 
این کشور میزبان است که مسابقات را آغاز 
می‌کند. قبل از آن، قهرمان دوره قبلی بود 

که در بازی افتتاحیه به میدان می‌رفت.
بازی‌های افتتاحیه جام جهانی لحظات 
هیجان‌انگیز و به یادماندنی زیادی داشته 
است. چه کامرون ۹ نفره که قهرمان جهان، 
آرژانتین را در ایتالیا ۹۰ غافلگیر کرد، چه 
شوت سوزان سیفیوه شابالالا برای آفریقای 

جنوبی مقابل مکزیک در سال ۲۰۱۰.
یکی دیگر از بازی‌های افتتاحیه‌ای که هرگز 
فراموش نمی‌شود، پیروزی شوکه‌کننده 
سنگال مقابل فرانسه مدافع عنوان قهرمانی 
در سئول با نتیجه یک بر صفر در جام 
جهانی ۲۰۰۲ بود. پاپا بوپا دیوپ در دقیقه 
۳۰ گل پیروزی‌بخش شیرهای ترانگا را به 

ثمر رساند.
در پنج دوره اخیر جام جهانی منتهی به 
سال ۲۰۲۶، یا هر دو تیم در بازی افتتاحیه 
گل زده‌اند یا حداقل دو گل در این مسابقه 

به ثمر رسیده است.

۱۹۳۰ 
   فرانسه ۴ - مکزیک 1 ، ورزشگاه پوسیتوس، مونته‌ویدئو، اروگوئه 

 جام جهانی 96 سال پیش تازه‌وارد صحنه ورزش بود و هیچ یک 
از توجهاتی را که 48 تیم حاضر در آمریکا، مکزیک و کانادا در طول 
ماه آینده انتظار داشته باشند، به خود جلب نکرد. با وجود این، 
ــاندن چهار گل توسط فرانسه وجود  ــ تقارن جالبی در به ثمر رس
دارد. این پیروزی – که با برتری سه گله در نیمه اول به دست آمد 
– بهترین نتیجه برای فرانسوی‌ها بود. آنها دو بازی بعدی خود را 
باختند، در حالی که مکزیک بدون امتیاز به کار خود پایان داد، 

در مسابقاتی که میزبان، اروگوئه، در آن قهرمان شد.

1934 
   ایتالیا ۷ - ایالات متحده ۱، ورزشگاه ملی حزب فاشیست، رم، ایتالیا  

این تفکر که اولین مسابقه یک جریان خسته‌کننده و اولویت 
فرار از شکست است، هنگامی که ایتالیا مسابقات خانگی خود 
را با برد سنگین مقابل آمریکا آغاز کرد، اصلاً به ذهن کسی خطور 
ــتقیم حذفی و با  ــ ــرده بود. جام جهانی ۱۹۳۴ به صورت مس ــ نک
حضور ۱۶ تیم برگزار شد. ایتالیا تا حد زیادی به لطف هت‌تریک 
آنجلو سکیاویو به مرحله بعد صعود کرد  و دو هفته بعد، میزبان 
در همان ورزشگاه پایتخت، چکسلواکی را در فینال شکست داد؛ 

با گل پیروزی‌بخش سکیاویو در وقت اضافه.

1938 
   سوئیس ۱- آلمان ۱، پارک دو پرنس، پاریس، فرانسه 

ــابقات مرگ ناگهانی که در آن یک  ــ یکی دیگر از مس
ــت به معنای پایان امیدهای یک کشور برای  ــ شکس
جام جهانی بود. سوئیس و آلمان در پایتخت فرانسه 
ــل  ــ ــدره ابیگلن گل اول یوزف گوش ــ ــس از اینکه آن ــ پ
ــرای آلمانی‌ها را جبران کرد، در ۱۲۰ دقیقه هم بازی  ــ ب
ــت. سوئیس بازی تکراری را ۴-۲ برد،  ــ برنده‌ای نداش
ــت ۲-۰ مقابل  ــ ــا بعد در یک‌چهارم نهایی با شکس ــ ام

مجارستان از مسابقات حذف شد.

۱۹۵۰ 
   برزیل ۴ - مکزیک صفر، ورزشگاه ماراکانا، ریودوژانیرو، برزیل  

ــید تا برزیل اولین قهرمانی از رکورد پنج قهرمانی  ــ 6 دوره طول کش
ــائو تأثیرگزاری روی جام‌جهانی را  ــ ــت آورد. اما سلس ــ خود را به دس
خیلی زودتر آغاز کرده بود. آنها در سال ۱۹۳۸ مقام سوم را به دست 
آوردند و بعد به عنوان میزبان، افتتاحیه سال ۱۹۵۰ را با سبکی پرزرق 
و برق آغاز کردند و مکزیک را ۴-۰ شکست دادند. این مسابقات اما 
برای آنها با ناامیدی به پایان رسید؛ وقتی اروگوئه در حضور نزدیک 
به ۱۷4.0۰۰ نفر در ماراکانا، برزیل را شکست داد و جام ژول ریمه را به 

گوشه دیگری از قاره قاچاق کرد.

۱۹۵4 
   یوگسلاوی ۱ - فرانسه صفر، لاپونتز، لوزان، سوئیس  

ــه، جایی که  ــ ــه محتاطان ــ ــن افتتاحی ــ اولی
یوگسلاوی با تک گل میلوش میلوتینوویچ 
در دقیقه 15 بازی، فرانسه را شکست داد. 
همین پیروزی در نهایت به قیمت حذف 
ــد اما قهرمان نهایی این  ــ ــه تمام ش ــ فرانس
ــازه نداد آنها  ــ ــان غربی اج ــ دوره یعنی آلم
ــی را به  ــ ــه یک‌چهارم نهای ــ ــش از مرحل ــ بی

چشم ببینند.

1958 
   سوئد ۳ - مکزیک صفر، ورزشگاه روسوندا، سولنا، سوئد 

سومین بازی افتتاحیه جام جهانی 
ــت  ــ ــومین شکس ــ برای مکزیک و س
ــش  ــ ــال، نق ــ ــن ح ــ ــا ای ــ ــنگین. ب ــ س
ــوئد،  ــ ــتان در اینجا، س ــ اصلی  داس
ــه پایه‌های  ــ ــود ک ــ ــور میزبان ب ــ کش
راهیابی به سمت فینال را گذاشت، 
ــل برزیل و  ــ ــه آنها در مقاب ــ جایی ک
نوجوان ۱۷ ساله آمریکای جنوبی، 

پله، متوقف شدند.

1962 
 شیلی ۳ - سوئیس ۱، ورزشگاه ملی، سانتیاگو، شیلی 

ــکوتی  ــوئیس در دقیقه ۶ گل زد، س زمانی که رولف روتریش از س
ــده  ــیلی جمع ش ــگاه ملی ش ــنگین بر ۶5.0۰۰ نفری که در ورزش س
ــاوی لئونل  ــکین همه جانبه پس از گل تس بودند، فرود آمد. تس
ــد. این  ــانچز در یک دقیقه مانده به پایان نیمه اول حاصل ش س
  از شیلی در نیمه دوم کار  پایان کار نبود و سانچز و خایمه رامیرز
را تمام کردند. شیلی به نیمه‌نهایی رسید، جایی که تیم فرناندو 
ریرا، سرمربی و هواداران محلی حریف تیم برزیل نبودند، برزیلی 
ــلواکی در فینال دفاع  که با موفقیت از عنوان خود مقابل چکس

کرد.

۱۹۶۶-۱۹۷۸ 
   سال‌های خشکسالی 

ــه در آن افتتاحیه‌های محتاطانه  ــت ک ــد گفت این همان دوره‌ای اس بای
ــکل گرفت. قهرمانان سال ۱۹۶۶ انگلستان هیچ نشانه‌ای از آنچه در  ش
آینده رخ خواهد داد را در تساوی بدون گل ومبلی با اروگوئه نشان ندادند. 
مکزیک حداقل نفرین اولین بازی خود را شکست، زمانی که چهار سال 
بعد در ورزشگاه سوزان آزتکا با اتحاد جماهیر شوروی مساوی کرد. برزیل 
ــیم یک تساوی بدون‌گل با  ــانه‌ای ۱۹۷۰ دفاع از عنوان خود را با تقس افس
ــاوی در والداشتادیون فرانکفورت آغاز کرد و این خشکسالی به  یوگس
ــوان قهرمانی، آلمان  ــد، زمانی که مدافع عن ــیده ش ــن دوره کش چهارمی

غربی، با لهستان در بوئنوس آیرس به تساوی بدون گل رسید.

۱۹82 
   بلژیک ۱ - آرژانتین صفر، نیوکمپ، بارسلونا، اسپانیا 

اروین فاندنبرگ به اولین کسی تبدیل شد که 
پس از 20 سال در بازی افتتاحیه جام جهانی 
از زمان روتریش سوئیسی گلزنی می‌کند، زمانی 
که یک دفاع آرژانتینی غیرعادی سخاوتمند به 
ــم بلژیکی آزادی نیوکمپ را داد تا گلزنی  ــ مهاج
ــادی کند. هر دو تیم  ــ ــگاه را غرق در ش ــ و ورزش
ــد، اما هیچ‌کدام از آنها  ــ در نهایت صعود کردن
ــک امتیاز هم  ــ ــه گروهی دوم حتی ی ــ در مرحل

کسب نکردند.

۱۹86 
   ایتالیا ۱- بلغارستان ۱، ورزشگاه آزتکا، مکزیکوسیتی، مکزیک 

ــن دوره از  ــ ــان کارش را در ای ــ ــک میزب ــ مکزی
ــابقات با برد 2-1 مقابل بلژیک آغاز کرد  ــ مس
ــن افتتاحیه  ــ ــف که این بازی پنجمی ــ اما حی
ــن دوره افتتاحیه را مدافع  ــ ــود! در ای ــ آنها نب
ــتان  ــ ــوان قهرمانی ایتالیا مقابل بلغارس ــ عن
ــت و پنج دقیقه مانده به پایان  ــ به میدان رف
بازی الساندرو آلتوبلی گل ناسکو سیراکوف 
ــن نتیجه 1-1 به  ــ ــخ داد و بازی با همی ــ را پاس

پایان رسید.

۱۹90 
   کامرون ۱- آرژانتین صفر، سن سیرو، میلان، ایتالیا 

به جرأت می‌توان این بازی را معروف‌ترین بازی افتتاحیه تاریخ 
ــت زمان فراموش  ــ ــت. گاهی اوقات با گذش ــ جام‌جهانی دانس
می‌شود که کامرون تا یک‌چهارم نهایی پیش رفت. همچنین، 
ــن بازی همه این  ــ ــید. ای ــ این واقعیت که آرژانتین به فینال رس
اتفاقات را تحت‌الشعاع قرار داد. ضربه سر فرانسوا اومام-بییک 
ــری پومپیدو عبور کرد و علیرغم کارت‌های قرمز  ــ از دروازه‌بان ن
برای آندره کانا-بییک و بنجامین ماسینگ، آفریقایی‌ها یکی از 

بزرگترین پیروزی‌های جام جهانی را به دست آوردند.

1994 
   آلمان ۱ - بولیوی صفر، ورزشگاه سولجر فیلد، شیکاگو، ایالات متحده 

ــری از بازی  ــ ــد خب ــ ــال بع ــ ــار س ــ چه
ــن کلینزمن  ــ ــک نبود، یورگ ــ دراماتی
تنها گل ژرمن‌ها را به ثمر رساند، که 
به نظر می‌رسید برای یک تورنمنت 
ــوند تا اینکه  ــ قوی دیگر آماده می‌ش
با شکست شوکه‌کننده یک‌چهارم 
ــتان مواجه  ــ ــی مقابل بلغارس ــ نهای

شدند.

1998 
   برزیل ۲ - اسکاتلند ۱، استاد دو فرانس، سن دنی، فرانسه 

برزیلی‌ها در دقیقه پنج توسط سزار 
سامپایو پیش افتادند و پنالتی جان 
ــیار خفیفی برای  ــ کالینز تهدید بس
پایین آوردن شانس برد تیم محبوب 
ــودی مدافع تام  ــ ــود، اما گل به خ ــ ب
بوید در دقیقه ۷۴ سکوی پرشی شد 
برای برزیل تا به دومین فینال از سه 

فینال متوالی صعود کند.

2002 
   سنگال ۱ - فرانسه صفر، ورزشگاه جام جهانی سئول، سئول، کره جنوبی 

ــابقه تمام مواد لازم برای تکرار تاریخ‌سازی کامرون ۱۲  ــ این مس
ــت؛ مدافع قهرمانی مقتدر، آماده برای حفظ  ــ سال قبل را داش
ــت‌بالا از آفریقا تنها مشکل این  ــ قهرمانی، در برابر تیم‌های دس
ــه صاعقه دو بار به یک  ــ ــود که هیچ کس واقعاً باور نمی‌کرد ک ــ ب
ــد، تنها کسانی که کاملاً به این  ــ نقطه برخورد کند! اما همین ش
جمله اعتقاد داشتند برونو متسو، سرمربی و تیمش بودند که 
ــاعت، کاملاً سزاوار پیروزی  ــ پس از گل پاپا بوبا دیوپ در نیم س

۱-۰ خود بودند.

2006 
   آلمان ۴ - کاستاریکا ۲، ورزشگاه جام جهانی فیفا، مونیخ، آلمان 

ــم یک گل  ــ ــپ لام در دقیقه شش ــ ــان از لحظه‌ای که فیلی ــ میزب
فوق‌العاده به ثمر رساند، بر بازی مسلط شد، اما آلمان نتوانست 
از شر کاستاریکای سرسخت خلاص شود. کاستاریکایی‌ها بازی را 
به تساوی کشاندند و پس از اینکه آلمان ۳-۱ پیش افتاد، دوباره 
اختلاف را کاهش دادند. اما تیم کلینزمن، سرانجام زمانی بازی 
ــتن فرینگس در دقیقه ۸۷ یک گل  ــ ــاند که تورس ــ را به پایان رس

فوق‌العاده به ثمر رساند.

2010 
   آفریقای جنوبی ۱ - مکزیک ۱، ساکر سیتی، ژوهانسبورگ، آفریقای جنوبی 

سیفیوه شابالالا هرگز در خارج از آفریقای 
ــگاهی بازی نکرد،  ــ ــی در فوتبال باش ــ جنوب
ــی  ــ ــه عنوان اولین کس ــ ــن مهاجم ب ــ اما ای
ــده در آفریقا  ــ که در جام جهانی برگزار ش
ــرد. رافائل  ــ ــهرت جهانی پیدا ک ــ گل زد، ش
ــاوی کشاند. آن امتیاز  ــ مارکز بازی را به تس
ــود مکزیک از گروه به  ــ در نهایت برای صع
ــبت به آفریقای  ــ دلیل تفاضل گل بهتر نس

جنوبی کافی بود.

2014 
   برزیل ۳ - کرواسی ۱، ورزشگاه آرنا دو سائوپائولو، سائوپائولو، برزیل 

ــی دوباره به  ــ ــال جام‌جهان ــ پس از 64 س
ــد اما گل به  ــ میزبانی برزیل برگزار می‌ش
ــا رؤیایی  ــ ــلو در دقیقه ۱۲ ب ــ ــودی مارس ــ خ
ــن بازی‌ها در  ــ ــروع ای ــ ــائو از ش ــ ــه سلس ــ ک
ــاخته بود چندان مطابقت  ــ ذهن خود س
ــا دو گل نیمار و  ــ ــت. اما همه چیز ب ــ نداش
ــکار تغییر کرد و زردپوشان با  ــ تک گل اس
ــی سختکوش  ــ  کامبک 3-1 از پس کرواس

برآمدند.

2018 
   روسیه ۵ - عربستان سعودی صفر، ورزشگاه لوژنیکی، مسکو، روسیه 

ــی از بی‌رحمانه‌ترین افتتاحیه‌های  ــ یک
ــرس از توانایی  ــ ــخ جام‌جهانی، ت ــ تاری
میزبان برای درخشش در جام جهانی 
ــد.  ــ خود با این پیروزی قاطع برطرف ش
ــن بازیکن  ــ ــف، بهتری ــ ــس چریش ــ دنی
ــاند و روسیه به  ــ زمین، دو گل به ثمر رس
ــی راه یافت، جایی که  ــ یک‌چهارم نهای
ــی، نایب قهرمان، برای پیروزی  ــ کرواس

به ضربات پنالتی نیاز داشت.

2022 
   قطر صفر - اکوادور 2، ورزشگاه البیت، الخور، قطر 

اکوادور در بازی افتتاحیه جام جهانی ۲۰۲۲ فیفا، میزبان، قطر، را با نتیجه ۲-۰ شکست داد.
ــیا، مهاجم فنرباغچه، در دقیقه ۳ یک گل زودهنگام برای اکوادور به ثمر رساند، اما این گل توسط کمک داور ویدئویی  ــ انر والنس
ــگاه البیت مردود اعلام شد. والنسیا در دقیقه ۱۶ با یک ضربه پنالتی دوباره توپ را وارد دروازه قطر کرد و سپس  ــ )VAR( در ورزش
ــیا در دقیقه ۴۳ با یک مصدومیت جزئی از زمین خارج شد و نیمه  ــ ــر دقیق، دوباره گلزنی کرد. والنس ــ در دقیقه ۳۱ با یک ضربه س
ــت دادن یک شوت حساس توسط المیز علی  ــ ــید، علیرغم نمایش بهتر قطر پس از گل دوم و از دس ــ اول با نتیجه ۲-۰ به پایان رس

در ثانیه‌های پایانی.
ــویق تماشاگران تعویض  ــ ــیا در دقیقه ۷۷ با تش ــ ــت داد. انر والنس ــ پدرو از قطر یک موقعیت مهم دیگر گلزنی را در دقیقه ۶۱ از دس
ــد. پس از اینکه ضربه دوربرد مونتاری از قطر با فاصله کمی از کنار دروازه اکوادور در دقیقه ۸۵ عبور کرد، بازی با نتیجه 0-2 به  ــ ش

سود اکوادور به پایان رسید. با این نتیجه، قطر به اولین میزبان در تاریخ جام جهانی تبدیل شد که بازی افتتاحیه را می‌بازد.


